## Вертей Сергей Юрьевич

## Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

**Магистерская программа**: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

Экспертно-криминалистическое обеспечение расследования краж с незаконным проникновением помещение или иное хранилище

Аннотация: Статья посвящена вопросам применения специальных знаний в расследовании краж с незаконным проникновением помещение или иное хранилище. Рассмотрены возможности судебных экспертиз в выяснении отдельных элементов объективной стороны указанных преступлений. Затронуты вопросы применения специальных знаний в ходе производства следственных действий: осмотра места происшествия, обыска, следственного эксперимента.

**Ключевые слова**: имущественные преступления, экспертнокриминалистическое обеспечение, судебная экспертиза, специальные знания, судебный эксперт, экспертно-криминалистические учеты, учетнорегистрационная деятельность, специалист-криминалист.

Эффективность борьбы имущественными преступлениями на современном обусловливается этапе во многом уровнем экспертнокриминалистического обеспечения в ходе расследования по уголовным делам данной категории. Верховный суд Российской Федерации обращает внимание на необходимость наиболее полного использования достижений науки и техники в целях всестороннего и объективного исследования обстоятельств, подлежащих доказыванию по уголовному делу, путем производства судебной экспертизы во всех случаях, когда для разрешения возникших в ходе судебного разбирательства вопросов требуется проведение исследования с использованием специальных знаний в науке, технике, искусстве или ремесле [1].

В соответствии с нормативным определением судебная экспертиза – это процессуальное действие, состоящее из проведения исследований и дачи заключения экспертом по вопросам, разрешение которых требует специальных знаний в области науки, техники, искусства или ремесла и которые поставлены перед экспертом судом, судьей, органом дознания, лицом, производящим дознание, следователем, в целях установления обстоятельств, подлежащих доказыванию по конкретному делу [2]. Таким образом, сущность судебной экспертизы заключается в использовании сведущими лицами – экспертами специальных знаний в интересах судопроизводства Закон не дает определения понятия «специальные знания». Традиционно в поридической литературе под этим термином понимают систему теоретических знаний и практических навыков в конкретной области, приобретаемых путем специальной подготовки профессионального опыта и необходимых для решения вопросов, возникающих в процессе уголовного судопроизводства. Причем к специальным обычно не относят общеизвестные, а также юридические знания. Полноценное существование специальных знаний как самостоятельной научной категории невозможно без очерчивания области этих знаний, что, в свою очередь, диктует необходимость отграничения их от знаний обычных и правовых, входящих в компетенцию органов расследования и суда. Критерии такого разграничения нормативно не определены, нет единого мнения по этому поводу и в научной литературе [3].

**О**В экспертно-криминалистическом сопровождении нуждаются органы предварительного расследования при работе практически по любому уголовному делу. Кражи, совершаемые с незаконным проникновением в помещение или иное хранилище, исключением не являются.

Деятельность сотрудников судебно-экспертных учреждений может быть реализована как в процессуальной форме, когда ее результаты имеют доказа-

тельственное значение, так и в непроцессуальной форме. Выбор той или иной формы применений специальных знаний должен быть тактически обоснован. Если факт, устанавливаемый с использованием специальных знаний, является доказательственным, т. е. может быть использован как аргумент в процессе последующего доказывания, необходимо производство экспертизы. В пользу экспертизы свидетельствует также необходимость специального лабораторного экспертиз исследования. Следует что судебных отметить, ПОМИМО процессуальная форма использования специальных знаний также включает участие специалиста в следственных действиях. Закон предусматривает возможность привлечения специалиста к производству следственных действий (ст. 168 УПК) для оказания помощи следователю или суду в обнаружении, фиксации и изъятии доказательств. Специалист может быть вызван для участия в осмотре всех видов, освидетельствовании, обыске, выемке, следственном эксперименте, получении образцов для сравнительного исследования, допросе несовершеннолетнего. В последние годы спедственная практика идет по пути расширения участия специалиста. Непроцессуальная деятельность сотрудников судебно-экспертных учреждений заключается в проведении предварительных исследований, ведении экспертно-криминалистических учетов и справочноконсультационной деятельности.

установления отдельных обстоятельств кражи незаконным проникновением в помещение или иное хранилище могут быть назначены виды различные экспертиз. Наиболее распространенной является криминалистическая экспертиза. К сожалению, весьма распространена практика формального отношения следователей к подготовке материалов и назначению экспертиз. Наиболее распространенным недостатком является неправильное определение объема материалов дела, с которыми необходимо ознакомить эксперта. Нередким является представление некачественного или недостаточного сравнительного материала.

Существенное значение имеет применение специальных знаний в ходе производства следственных действий при расследовании краж с незаконным

проникновением в помещение или иное хранилище. Так, специалист-криминалист, являясь факультативным участником осмотра места происшествия, может оказать существенную помощь в обнаружении, фиксации и изъятии следов и предметов, могущих стать впоследствии вещественными доказательствами.

Участвуя в обыске, специалист-криминалист применяет техникокриминалистические средства поиска для обнаружения искомых объектов, производит их фото- и видеосъемку, оказывает помощь в предварительном исследовании обнаруженных предметов.

При проведении следственного эксперимента специалист-криминалист может помочь в восстановлении (реконструкции) обстановки и обстоятельств проверяемого события, подобрать инструменты, материалы и приспособления, необходимые для постановки опытов; непосредственно осуществить опытные соблюдены действия c тем, чтобы были все необходимые фотосъемку эксперимента, применить видео-, И аудиозапись, технические средства для фиксации хода и результатов проводимого определить действия, следственного влияние отдельных факторов на полученные данные опытов.

Другой, не менее важной составляющей экспертно-криминалистического обеспечения расследования краж с незаконным проникновением в помещение или иное хранилище является учетно-регистрационная деятельность судебноэкспертных учреждений. Эффективность криминалистической регистрации в расследовании краж с незаконным проникновением в помещение или иное хранизище в значительной мере обусловлена её системностью, ибо она наниямую связана с организацией её деятельности. В настоящее время в рамках криминалистической регистрации насчитывается более тридцати различных видов учетов, значительная часть которых сосредоточена в экспертнокриминалистических подразделениях органов внутренних дел. Экспертнокриминалистические учеты предназначены для оперативного информационного обслуживания раскрытия расследования, И также предупреждения

преступлений. Объектами данных учетов являются неустановленные лица, предметы (следы), вещества, обладающие индивидуальной криминалистической информацией, пригодной ДЛЯ закрепления последующего использования в целях решения задач оперативно-розыскной деятельности и расследования уголовных дел. При расследовании краж с незаконным проникновением в помещение или иное жилище наиболее востребованной является информация о следующих объектах экспертнокриминалистических учетов: следы рук неустановленных лиц, изъятые с мест преступлений; данные ДНК биологических объектов, преступлений; следы подошв обуви; следы орудий взлома; следы протекторов (микроволокна, средств; микрообъекты транспортных частицы лакокрасочных покрытий, полимеров и металла).

При расследовании краж с незаконным произкновением в помещение или иное хранилище особое значение имеет дактилоскопический учёт неизвестных преступников, скрывшихся с мест нераскрытых преступлений. Данный учет предназначен для установления лиц, оставивших следы рук на месте кражи, а также фактов оставления следов рук одним и тем же лицом на нескольких местах краж.

Таким образом, экспертно-криминалистическое обеспечение имеет существенное значение для информационного обслуживания раскрытия, расследования, а также предупреждения краж с незаконным проникновением в помещение или иное хранилище.

## Литература

- Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 21 декабря 2010 г.
  N 28 «О судебной экспертизе по уголовным делам» // РГ. №5375.
  2010. 30 декабря.
- 2. Федеральный закон от 31 мая 2001 г. № 73-ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации»

(редакция от 25.11.13г.) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru

3. Бурков И.В. Заключение и показания эксперта в уголовном процессе. М.: Юрлитинформ, 2010.

© Exortine rethe mature to artical parties and the second second